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Успішність духовно-морального виховання школярів багато в чому ви-
значається роботою, яку організовує та проводить учитель. Першочергова 
форма духовно-морального виховання дитини в суспільстві проявляється 
у поєднанні цілеспрямованих впливів сім’ї. Сім’я є своєрідним посередни-
ком між дитиною та суспільством і відіграє вирішальну роль у розвитку 
людини, у її самоактуалізації як особистості. Батьки мають створювати 
разом із вчителем єдину систему виховних впливів на дитину, сприяти її 
духовно-моральному становленню. 
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The success of the spiritual and moral upbringing of schoolchildren 
is largely determined by the work organized and carried out by the teacher. 
The primary form of spiritual and moral upbringing of a child in society is 
manifested in the combination of purposeful family influences. The family is a 
kind of intermediary between the child and society, it plays a decisive role in the 
development of a person, in his self-actualization as an individual. Together with 
the teacher, parents should create a single system of upbringing influences on the 
child, contribute to his spiritual and moral development.
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family, interaction

Внаслідок реформування сучасного українського суспільства утвори-
лася криза цінностей та соціальних норм, зокрема у питаннях виховання 
духовно-моральних якостей молодого покоління. Зниження морального 
рівня суспільства загалом призводить до активізації пошуку нових підхо-
дів та шляхів формування моральної позиції особистості, особливо у кон-
тексті загальнолюдських цінностей та норм поведінки.

У сучасній освітній системі основними принципами духовно-мораль-
ного розвитку молодших школярів в умовах спільної роботи школи та 
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сім’ї є любов до дітей, педагогічний такт як центральні особистісні якості 
батьків та професійної компетентності вчителя.

Проблема духовно-морального виховання завжди привертала увагу 
науковців. Раніше цю проблему вивчали такі видатні педагоги і психоло-
ги, як К. Ушинський, Я. Коменський, В. Караковский, Ш. Амонашвілі, 
В. Сухомлинський, І. Харламов, Л. Регуш та інші. Вони в своїх досліджен-
нях зверталися до проблеми формування оцінки і самооцінки моральної 
поведінки. Щодо сучасних досліджень, то проблему духовно-морального 
виховання молодших школярів відображено в наукових здобутках таких 
дослідників як М. Алексич, А. Миронова, Н. Посмакова, В. Сластьонін 
тощо [2].

Слід зазначити, що духовно-моральне виховання — це цілеспрямо-
ваний процес, що передбачає активну взаємодію вчителів та учнів. Цей 
процес спрямований на формування гармонійної особистості, а також на 
розвиток ціннісно-смислової сфери у процесі засвоєння духовно-мораль-
них і національних цінностей, моральних і етичних норм поведінки в су-
спільстві [1].

У дитини молодшого шкільного віку відбувається інтенсивний роз-
виток та якісне перетворення когнітивної сфери, становлення моральних 
почуттів, формується адекватна та диференційована самооцінка, зростає 
стійкість мотиваційної сфери, активно присвоюються особистістю цінно-
сті суспільства. Ці процеси визначають необхідність взаємодії з професі-
оналами у сфері організації виховного процесу сім’ї, яка потребує педаго-
гічної допомоги з боку вчителів.

З огляду на Концепцію Нової української школи, духовно-моральне 
виховання молодших школярів повинно забезпечити: 

– зміцнення моральності, яка заснована на свободі, волі та внутрішній 
установці особистості діяти у відповідності до своєї совісті; 

– формування моралі як усвідомленої необхідності певної поведінки, 
що ґрунтується на уявленнях, які склалися в суспільстві про добро і зло; 

– розвиток совісті як моральної самосвідомості особистості, здат-
ності формулювати свої власні моральні обов’язки, а також здійснювати 
моральний самоконтроль і надавати моральну оцінку власним вчинкам 
і вчинкам оточуючих; 

– здатність до самостійних вчинків, які ґрунтуються на основі мо-
рального вибору і відповідальність за їх результати; 

– усвідомлення цінності інших людей і цінність людського життя [3].
Тому безумовним є той факт, що у сім’ї та школі є спільні цілі та єди-

ні завдання, пов’язані з формуванням гармонійної особистості дитини, 
розвитком її духовно-моральної сфери. Так, у освітній програмі початко-
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вої освіти, що складена відповідно до вимог Концепції Нової української 
школи, перелік особистісних універсальних навчальних дій молодшого 
школяра включає основи громадянської ідентичності, етнічної приналеж-
ності, усвідомлення свого «Я» як члена сім’ї, представника народу, своєї 
країни; вміння орієнтуватися у моральному змісті вчинків як своїх, так 
і оточуючих людей; знання моральних норм, розвиток етичних та естетич-
них почуттів; орієнтування на здоровий спосіб життя; основи екологічної 
культури тощо. у цій же програмі зазначено, що досягнення молодшими 
школярами особистісних результатів має забезпечуватись у ході реалізації 
всіх компонентів освітньої діяльності, включаючи позаурочну діяльність, 
що реалізується сім’єю та школою [3].

Для вирішення поставлених завдань суспільство повинне сфокусува-
ти свої інтереси на проблемах сім’ї, які перешкоджають створенню умов 
особистісного розвитку дитини. До таких проблем можна віднести від-
сутність загальнопедагогічних знань у батьків, недостатність вивченості 
сучасних проблем сімейного виховання тощо, що потребує переосмислен-
ня ролі сім’ї у становленні особистості, додаткового дослідження досвіду 
та позитивних результатів у сімейному вихованні, викладених у теорії та 
практиці виховання [2].

Необхідність роботи педагога з батьками в сучасних умовах, по-пер-
ше, пов’язана з ослабленням статусу, традицій сім’ї та нездатністю бага-
тьох батьків виховувати своїх дітей відповідно до соціальних вимог. По-
друге, тим, що педагогічно освічені батьки необхідні самій дитині, яка 
потребує розуміння, турботи, прийняття, любові з боку сім’ї. Батьки, які 
мають педагогічну культуру, здатні правильно і послідовно забезпечува-
ти права дитини на різнобічний та безпечний розвиток. По-третє, робота 
вчителя з батьками, регулярний зв’язок з ними необхідні для забезпечення 
узгодженого якісного сімейного виховання та своєчасного реагування на 
сімейні та соціальні проблеми , що можуть виникнути.

Звісно, у створенні спільноти батьків та педагогів найважливіша роль 
належить саме педагогам через наявність у них педагогічної освіти та 
об’єктивного розуміння зазначеної проблеми. Вчителі мають компетенції 
в галузі побудови роботи з батьками, формування у них мотивації співп-
раці зі школою, участі у загальношкільних та класних заходах. За допомо-
гою цих компетенцій вчителі вирішують важливе та відповідальне завдан-
ня — роблять батьків партнерами всього освітнього процесу.

Як наслідок, у структурі професійної компетентності педагогів має 
бути сформована готовність до педагогічної діяльності з батьківським ко-
лективом класу, у тому числі роботі з організації умов розвитку духов-
но-моральної сфери школярів.
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